



Nyomtatott és online sajtó

[Máért - Orbán Viktor: a magyar együttműködés erősítése legyen a válasz a világ szétcsúszására](#)

2023. november 17. – MTI, Magyar Nemzet, Demokrata, Ma.hu, KISZO.net, Krónika, Vajma.info, korkep.sk

A körülöttünk lévő világ szétcsúszásából fakadó kihívásaira a magyar együttműködés erősödésével tudjuk megadni a választ - jelentette ki Orbán Viktor miniszterelnök a Magyar Állandó Értekezlet (Máért) ülésén pénteken Budapesten, amelyen kiállt a kárpát-medencei etnikai alapú politizálás fenntartása és a migráció elutasítása mellett, valamint kilátásba helyezte a magyar idegenrendészeti szabályok szigorítását is. A mi válaszuk a szétcsúszásra az egység - hangsúlyozta a kormányfő, aki azt javasolta, hogy a következő évek nemzetstratégiájának "veleje" legyen az, hogy miközben "szétcsúszik és dezintegrálódik körülöttünk a világ", a magyar együttműködés erősödik. Úgy értékelt: az Európai Unió is a szétesés felé tart, szétcsúszik, mert saját döntéseit nem hajtja végre. Jelezte: nem volt könnyű év az idej, Magyarország nem tudott többet vállalni, minthogy fenntartsa a külhoni magyarság támogatására létrehozott intézményeket és programokat, de expanzióra nem volt lehetőség. Leszögezte: 2024-ben és 2025-ben vissza kell térni a növekedéshez és az erősödéshez, és ennek meg is lesznek a pénzügyi alapjai. Úgy fogalmazott: a minimálbér emelése is azt mutatja, hogy az "élet kezd visszatérni a magyar gazdaságba, sikerül a magyar gazdaságot kivontatni a recesszióból", és ez lehetőséget ad a határon túli magyar fejlesztési programok újraindítására is.

[Semjén: január 1-jétől teszt jelleggel elindul a nemzeti virtuális tér](#)

2023. november 17. – MTI, hirado.hu, Magyar Hírlap, KISZO.net, Krónika, szekelyhon.ro, Vajma.info, Kárpátalja.ma,

Január 1-től teszt jelleggel elindul a nemzeti virtuális tér, amely lehetővé teszi a külhoni magyarok számára a magyar állam szolgáltatásaihoz és a közmédia adásaihoz - közte a kulturális és sportközvetítésekhez - való hozzáférést - mondta Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes a Magyar Állandó Értekezlet (Máért) XXI. plenáris ülése után pénteken, Budapesten. A miniszterelnök-helyettes a tanácskozást lezáró sajtótájékoztatón közölte: minden magyar állampolgár tartózkodjon bárhol a világon, hozzáférhet egy egyszerű regisztráció után kapott kóddal a VPN szolgáltatásokhoz. Úgy tekintenek a felhasználókra, mintha virtuálisan Magyarországon tartózkodnának - jegyezte meg. Beszámolt a Welcome Office - Hazaváró elindításáról is, jelezve: nagyon könnyen követhető, interaktív és ügyfélbarát módon egy honlapon keresztül minden releváns információ megkapható angolul és magyarul egyaránt. Magyarországon egyablakos ügyintézésrel 27 hazaváró ponton (kormányablaknál) szintén angolul és magyarul el tudnak intézni minden ügyet a hazatelepüléshez. A fejlesztés azért rendkívül fontos újítás, mert évente 20 ezer magyar tér haza Nyugatról - közölte. A miniszterelnök-helyettes elmondta, a tanácskozás idején is zárónyilatkozat elfogadásával



fejeződött be. A Máérten a DK és a Párbeszéd nem vett részt, utóbbi bár jelezte részvételét, végül nem jelent meg.

Máért - Zárónyilatkozat: a résztvevők támogatják a magyar állam törekvéseit a nemzet békéje és a családok biztonsága érdekében

2023. november 17. – MTI, Magyar Hírlap, Magyar Nemzet, ma7.sk, szekelyhon.ro

A Magyar Állandó Értekezlet (Máért) résztvevői támogatják a magyar államnak Magyarország, a magyar nemzet békéje és a magyar családok biztonsága védelmében tett törekvéseit. A Máért XXI. plenáris ülésén pénteken minden résztvevő által aláírt, MTI-hez is eljuttatott zárónyilatkozatban rögzítették: a magyar nemzet egységének megtartása és további erősítése stratégiai cél, amelyet semmilyen körülmények között nem adnak fel. A nemzetegyesítő és a nemzetet erősítő célkitűzéseket együttes erővel, a Kárpát-medencében és a diaszpórában élő nemzetársaikkal közösen valósítják meg. Kitértek arra is, hogy a kiépített és megerősített külhoni magyar intézményrendszer és programok határokon átívelő, rendszerszerű támogatása folyamatos. Közös felelősségvisseléssel mindent megtesznek a magyarság szülőföldön maradásáért, boldogulásáért és gyarapodásáért, kulturális és természeti értékeinek megőrzéséért annak érdekében, hogy minden magyar család biztonságban nevelhesse szülőföldjén a jövő magyar nemzedékét - írták. A dokumentum szerint vallják, hogy a külhoni magyar közösségek továbbra is csak akkor tudnak megmaradni, ha erős magyar érdekképviselettel rendelkeznek, amely a magyarság széleskörű összefogásával tartható meg és erősíthető tovább.

Kelemen Hunor a Fidesz-kongresszuson: kettős mérce van Magyarországgal és a romániai magyarokkal szemben is

2023. november 18. – MTI, Krónika, Magyar Nemzet, Index.hu, Világgazdaság.hu, PestiSrácok.hu, Demokrata, maszol.ro, szekelyhon.ro

„Kopernikuszi fordulatként” jellemezte Kelemen Hunor, az RMDSZ szövetségi elnöke szombaton Budapesten a Fidesz 30., tisztújító kongresszusán az Orbán-kormány által végrehajtott nemzetpolitikai változtatásokat, amelynek lényege, száz év után nem Magyarország van az egyik oldalon és határon túli magyar kisebbségek a másik oldalon, hanem magyarok vannak a határon innen és túl, akiket megillet az állampolgárság, kormányzati támogatás és a közös felelősség. Ma nem az a kérdés, hogy ki mit kap a másiktól, hanem az a helyes megközelítés, hogy ki mit tud adni a másiknak – közölte, kiemelve: ma bátran és emelt fővel mondhatjuk, hogy az összes baj ellenére erősebbek vagyunk, mint bármikor az elmúlt száz évben. Kitért az elkövetkező időszakban, a környező országokban rendezendő választásokra, és azt mondta, egyetlen opció van, „győznünk kell”. A határon túli politikai közösségek számára csak akkor van győzelem, ha a magyarok szavazatainak 85-90 százalékát megszerezték. Az ötven százalék politikai halál, a 60 százalék, de még a kétharmad nem elegendő esetükben a sikerhez, a győzelemhez. Kiemelte: azért kell dolgozniuk, hogy a közösségüket ne hagyják politikai eszköz nélkül.



Szilágyi Péter: a magyarságnak tervei vannak a jövőre nézve

2023. november 18. – MTI, hirado.hu, Demokrata, Magyar Hírlap, Vajma.info, PannonRTV, Krónika, maszol.ro

Minden intézmény, minden megvalósult beruházás azt hirdeti a világ számára, hogy a magyarságnak reménysége, sőt, tervei vannak a jövőre nézve - jelentette ki a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős helyettes államtitkára szombaton Kolozsváron az unitárius bölcsőde felújított épületének avatásán. Szilágyi Péter az erdélyi város első magyar bölcsődéjének felújításáért tartott hálaadó istentiszteleten vett részt a belvárosi unitárius templomban. A belvárosi épületet a magyar kormány Kárpát-medencei óvodafejlesztési programja keretében korszerűsítették, három csoportnak, 45 kisgyereknek biztosít helyet. Beszédében emlékeztetett arra, hogy a Kárpát-medencei óvodafejlesztési program keretében csaknem kilencszáz intézmény épült vagy újult meg, többszáz Erdélyben. Az építkezés pedig nem csak fizikai értelemben valósult meg, hanem "lelki és szellemi vonatkozásban is". Mint rámutatott, a korszerűsítés, a modernizálás a magyarság megtartására irányul, a családokra, a nemzetre van tekintettel, hiszen ahol van beruházás, ott élő magyar közösség is van. Emlékeztetett arra, hogy külhonban a magyar történelmi egyházak a magyar kormány partnerei. Az államtitkárság által meghirdetett idei programra (A gondoskodó nemzet éve) utalva elmondta: az egyházak gondoskodó közösségek, a nehézségben, az olyan bajban is kitartottak, kitartanak a nemzet mellett, mint a világháború vagy a háborúk.



Kijev: megállították a „moldáv nyelvű” tankönyvek nyomtatását, és intézkedtek a már kijött példányok helyettesítéséről

2023. november 17. – Krónika

Az ukrán kormány határozatot fogadott el a „román nyelv” fogalmának a „moldáv nyelv” helyetti ukrán használatáról – jelentette be csütörtök este a honlapján közzétett román és ukrán nyelvű hivatalos állásfoglalásában a kijevi oktatási és tudományos minisztérium. A közlemény szerint folyamatban van a jelenlegi ukrán törvények hozzáigazítása ehhez a határozathoz, amelynek megszegése fegyelmi eljárást von maga után. A minisztérium hangsúlyozta, hogy a kormány az összes további jogszabályt is a határozat figyelembevételével fogadja majd el. A kijevi oktatási tárca szerint még májusban hagyták jóvá a román médiában emlegetett moldáv nyelvű tankönyveket, amelyek többségét a nyár folyamán, a román nyelv használatára vonatkozó határozat elfogadása előtt nyomtatták ki. A moldáv nyelvű tankönyvek további nyomtatását csütörtökön leállították, és intézkedtek a már kinyomtatott példányok helyettesítéséről – idézte a hivatalos tájékoztatást az Agerpres hírügynökség. Amint arról beszámoltunk, a Libertatea kedden arra irányította rá a figyelmet, hogy a kijevi hatóságok a román ötödikesek számára egy Moldáv nyelv, illetve egy Moldáv és egyetemes irodalom című tankönyvet készítenek elő. Szerdán Marcel Ciolacu kormányfő azt mondta, „síkidég” lett a cikkben közöltekről, hivatalos tájékoztatást kért, és úgy véli, mindössze logisztikai problémáról van szó egy háborúban álló országban.



Hivatali visszaéléssel gyanúsítja Antal Árpádot a feddhetetlenségi ügynökség, a politikus cáfol

2023. november 17. – Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro

Hivatali visszaélés gyanúja miatt a legfőbb ügyészséghez fordult az Országos Feddhetetlenségi Ügynökség (ANI) Antal Árpád, Sepsiszentgyörgy RMDSZ-es polgármestere ügyében. Az ANI pénteki bejelentése szerint arra utaló jelekre bukkant, hogy Antal bizonyos személyek előnyben részesítésére használta fel a hivatalát, ami bűncselekménynek minősül. „A vizsgált személy a tisztségének gyakorlása során olyan cselekményeket hajtott végre, amelyekkel vagyoni előnyhöz jutott, nevezetesen olyan céggel kötött szerződéseket szolgáltatásnyújtásra, amelynek aktív telephelye van egy olyan üzlethelyiségben, amely korábban annak a cégnek a tulajdonában volt, amelyben ő is partner” – állítja az ANI. Antal Árpád ugyanakkor cáfolja az ellene megfogalmazott vádakot.

Gazdabált szervez Koltón a Partiumi Falugazdász Hálózat

2023. november 17. – Krónika

A Máramaros megyei Koltón szervez gazdabált a Partiumi Falugazdász Hálózat 2023. november 24-én, pénteken a Petőfi Sándor Művelődési Házban. A jó hangulatért az Amulett együttes felel, a tánc és jókedv mellett hagyományos ételekből és italokból álló háromfogásos vacsorával várják a résztvevőket. A XVIII. században épült és a 2010-es években eredeti szépségében felújított Teleki-kastélyról híres településen – ahol nemzeti költőnk, Petőfi Sándor mézesheiteit töltötte Szendrey Júliával – rendszeresen tartanak regionális kitekintésű rendezvényeket. A gazdabálra nem csak a környező településekről, hanem a partiumi megyékből is várják az érdeklődőket. Bővebb információ a Partium Vidékfejlesztésért és Mezőgazdaságáért Egyesület honlapján.

„Gigászok” harca: az AUR az RMDSZ ellen

2023. november 17. – Balogh Levente – Krónika

A Krónika cikke szerint „mondhatnánk, hogy a következő, négy megmérettetést is felsorakoztató választási szuperév miatt hamarosan hosszú kampányidőszakra kell készülni – ha nem zajlana máris ezerral a kampány, amelyben a jelek szerint a magyar ügy is jelentős szerepet kap. Ennek egyik legfőbb oka a gazdasági gondok mellett az, hogy a román politika első vonalába felkapaszkodott Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) nevű szélsőséges alakulat a jelek szerint továbbra is őrzi a választópolgárok mintegy 20 százalékának bizalmát. És mivel a párt egyik kiemelt témája a magyar ügy – ez a párt az, amely parlamenti mandátummal jutalmazta a magyar feliratok elleni mániákus ámokfutásáról hírhedtté vált Dan Tanását, de az úzvölgyi katonatemető többrendbeli meggyalázásában is elévülhetetlen érdemeket szerzett –, és mivel a pártelnök George Simion máris előrevetítette, hogy a témát a jövő évi választások apropóján is napirenden tartja majd, ehhez a romániai politikai paletta többi szereplőjének is viszonyulnia kell valahogy”.



Matematikus, fizikus, nyelvész, gyógyszerész kapta idén a Kolozsvári Akadémiai Bizottság tudományos díjait

2023. november 17. – Krónika

A Magyar Tudomány Ünnepe alkalmából szervezett konferencia keretében adták át pénteken a Kolozsvári Akadémiai Bizottság (KAB) 2023. évi tudományos díjait – közölte honlapján a bizottság. A Magyar Tudományos Akadémia Kolozsvári Területi Bizottsága és az Erdélyi Múzeum-Egyesület közös ünnepségét a kincses városban tartották. A KAB elnöksége a következő erdélyi szakembereknek ítélte oda a tudományos díjakat. A Tudomány Erdélyi Mestere Díjat Sándor József matematikus kapta kiemelkedő tudományos életművéért. A Fialtal Kutatói Díjat Szabó Zoltán-István gyógyszerészdoktor vehette át a kiemelkedő tudományos teljesítményéért és a gyógyszerészképzésben kifejtett felelősségteljes munkája elismeréseként. A Tudományos Kiválóság Díját Kádár Edit nyelvésznek ítelték oda a tudományos kutatásban és képzésben betöltött szerepéért, az anyanyelvi nevelés megújításában elért eredményei elismeréseként. A Tudományközvetítés és Tudományos Bíráló Díját Karácsony János fizikus vehette át nagy lelkesedéssel és kitartással végzett tudománynépszerűsítő munkája elismeréseként.

Örökségvédelemmel ötvözött jövőtervezés – Az erdélyi városok jövőjéről szervezett konferenciát az MCC Kolozsváron

2023. november 17. – maszol.ro

Az erdélyi városok jövője címmel rendezett konferenciát a Mathias Corvinus Collegium (MCC) november 16–17-én Kolozsváron. A városfejlesztési, kulturális, gazdasági és fenntarthatósági kérdéseket érintő beszélgetéseken elismert nemzetközi és helyi szakemberek osztották meg nézeteiket és tapasztalataikat, a régió és Kolozsvár kontextusában. Szerethető, élhető és egészséges városok teremtésére törekszünk mindnyájan – ez a gondolat kötötte össze a konferencia szerteágazó szakmai beszélgetéseit. A The Future of Transylvanian Cities (Az erdélyi városok jövője) című esemény fő gondolatai a közösségteremtés, biztonság, gazdasági versenyképesség és a kulturális tevékenység körül forogtak, miközben az épített örökség motívuma végigkísérte a beszélgetések fonalát.

„Közel hozta az eget a földhöz”: emléktábla-avatással emlékeztek Makovecz Imrére Temesváron

2023. november 19. – Krónika

Emléktábla-avatással emlékeztek Makovecz Imrére vasárnap Temesváron, az építész által tervezett, 90 százalékban elkészült Új Ezredév Református Központban. A Vetró András szobrászművész által tervezett domborművet a református templomból és kulturális rendezvényeknek otthont adó terekből álló központ udvarán leplezték le. Tókécs László volt királyhágómelléki református püspök, egykori temesvári lelkész igehirdetésében úgy fogalmazott: a templom „hitünk és megmaradásunk jelképe”, és méltó emlékjel is megálmodója születésének 88. évfordulóján. Makovecz Imrét bölcs építőmesternek nevezte,



aki „organikus művészetével, szakrális építészetével közel hozta az eget a földhöz”, az általa tervezett templomok fő rendeltetése, hogy kapcsolatot teremtsenek Isten és ember között. A temesvári magyarság hiszi és reméli, hogy műve nem volt hiábavaló, „bizonyosság legyen ez a templom” – hangsúlyozta.



Átadták a Pogány Erzsébet-díjat

2023. november 17. – ma7.sk

A rimaszombati Kastély Panzióban tartotta meg közgyűlését a Szövetség a Közös Célokért (SZAKC) társulás, amely a közgyűlést követő ünnepi fogadáson harmadik alkalommal adta át a Pogány Erzsébet-díjat. A társulás néhai igazgatójáról elnevezett díjat idén Győri Margit kapta, míg Laczkó Lajos posztumusz díjazott lett. A Szövetség a Közös Célokért társulás által megalapított díjjal a kuratórium tagjai Pogány Erzsébetnek szeretnének emléket állítani. Az elismerésre olyan személyeket lehetett javasolni, akik legalább tíz éve részt vesznek a civil életben, akik példamutatók a közösségépítésben és szervezésben, fáradhatatlan tevékenységet folytatnak és munkásságuk a Felvidékhez kötődik. A kuratórium tagjai: Fekete Irén elnök, Hideghéthy Andrea titkár, valamint Pogány Tibor, Csémi Szilárd, Mézes Rudolf, Bárdos Gyula és Ladányi Lajos. Az alapítók a díjat mindig Erzsébet névnaphoz igazítva adják át, az ünnepség pedig egyben tisztelgés és főhajtás a néhai igazgató szorgalmas, áldozatos munkássága előtt. Az idei díjazottakat Fekete Irén jelentette be, elsőként a 2023-as posztumusz-díjazott Laczkó Lajos nevét ismertetve. Őt a Rákóczi-kultuszt ápoló tevékenységéért és a fejedelem borsi szülőházának megmentéséért tett fáradozásaiért ismerték el.

Aki iskolát nyit, a jövőbe tekint

2023. november 17. – ma7.sk

Kis Róbert amatőr helytörténész arról tájékoztat, hogy a helyi református népiskola kezdetei a török korba nyúlnak vissza. Az idők folyamán az iskola jól működött, fejlődött, majd ennek a virágzásnak Trianon vetett véget. 1946-ban indult be a „nemzeti iskola”, amely már se református, se teljes szervezetségű, se magyar nem volt. 1950. április 24-én azonban megkezdődött a tanítás a magyar osztályban is. A kilenc osztályból fokozatosan csak négy maradt, s végül 1978-ban „tanítóhiányra” hivatkozva az iskolaügyi hivatal bezáratta az iskolát. 13 évig nem működött iskola Kisújfalun, a változást a bársonyos forradalom hozta el, és 1991-ben újra megnyitották az iskolát harminchat kisdíákkal, Rigó Valéria vezetésével.

Idén A. Nagy Lászlót is kitüntették az Anton Srholec Szabadság-díjjal

2023. november 17. – Új Szó

A kitüntetést minden évben november 17-én, a bársonyos forradalom évfordulóján adja át Nagyszombat megye önkormányzata azoknak a személyeknek, akik életük során sokat tettek a demokráciáért és jogállam kivívásáért. A. Nagy Lászlót elsősorban az emberi jogokért és a kisebbségjogokért tett erőfeszítése miatt jutalmazták. Kiemelték, hogy 1988-ban az egyik kidolgozója volt a Csehszlovákiai magyarok Memorandumának, melyben a kisebbségek jogi



problémáira hívták fel a figyelmet, majd egy évvel később fontos szerepet vállalt az első csehszlovákiai magyar szervezet, a Független Magyar Kezdeményezés megalapításában, amelynek elnöke is lett. A Nagy László 1990 és 2012 parlamenti képviselőként tevékenykedett, három kormányzati cikluson keresztül az emberi jogi bizottság elnöke volt, emellett pedig a kisebbségi kormánybiztosi pozíciót is betölthette.

Petőfi-emlékest Losoncon

2023. november 18. – ma7.sk

November 9-én lezárult a rendezvénysorozat, melyet a Nógrádi Művelődési Központ és a Csemadok Nógrádi Területi Választmánya szervezett Petőfi Sándor születésének 200. évfordulójára, Losoncon. A záróeseményen bemutatták a Böszörményi István által 1995-ben összeállított Petőfi Losoncon Emlékkönyv bővített, kétnyelvű második kiadását, valamint levetítették a 2007-ben készült, Petőfi Medvesen című rövidfilmet. Élete során Petőfi Sándor sokat utazott, Losoncon kétszer is járt. Először 1845 tavaszán, amikor Rimaszombat felől érkezett, megállt Vecseklőn, majd Füleket érintve ért Losoncra, ahol Steller Antal ügyvédnél vendégeskedett. „Losoncra menvén Várgedéről az út Füleken visz keresztül, hol szinte romokban fekszik az egykor nevezetes vár. Természetes, hogy összejártam, de kimondhatatlan harag fogott el, midőn láttam, hogy a romokat lehordják az utcákat tölteni (...) hogy a melly köveken őseink szent vére szárad, azokon most tapodjanak. Fülek sokáig volt a török kezében. Ha naponként abból a borból kellett volna inniok, mellyet én itt a kocsmában ittam: fogadom, száz évvel előbb szabadult volna meg tőlök. Fülektől aztán Losoncig semmi nevezetést nem ér az ember, az utat kivéve. Ez az élő embert halálra s a holtat életre rázza. Én meghaltam s föltámadtam rajta valami hatszor. Losoncon ekkorízben csak egy napot töltöttem” – írta a költő az Útirajzok című könyvében.

Tornaljai történetek

2023. november 18. – ma7.sk

Ritkaságszámba megy manapság, hogy egy könyvbemutatón több mint 130 ember vegyen részt. Pedig pontosan ez történt a Tornaljai Városnapok alkalmával Szajkó Béla legújabb, helytörténeti kiadványának bemutatásakor. Szajkó Béla helytörténésznek, nyugdíjas pedagógusnak ez már a harmadik kötete, s ezúttal egy kétrészes, csaknem 600 oldalas kiadványról van szó. A Tornaljai történetek 1-2. című, tartalmas kötet több különálló fejezetből tevődik össze, amely régi fényképekkel, korabeli képeslapokkal gazdagon illusztrált. Több száz fényképet tartalmaz és szinte mindegyikhez kapunk leírást, hogy melyik időszakból származik, illetve mit, milyen eseményt és kit/kiket ábrázolnak a képek. A szerző elmondta, hogy a könyv megírásának a gondolata már akkor megszületett benne, amikor elkezdett helytörténeti dolgokkal foglalkozni. Először a tornaljai labdarúgás 100 éves történetét írta meg 2013-ban, majd négy évvel később megjelent az Emlékek, események Tornalja kulturális életéből (1880–1980) című kötete. Miután ezek napvilágot láttak, vállalkozott egy sokkal komolyabb és szerteágazóbb munka megírására, amire sokan biztatták, és amihez néhány segítőtje is akadt, többek közt Majoros Jácint, Iván Gábor, Oravec Róbert, Tamás Ákos és Szabó Bianka.



Köszöntjük a jubiláló Endresz Csoport Egyesületet!

2023. november 18. – ma7.sk

Húsz évvel ezelőtt Arlett Tamás, dél-komáromi művelődésszervező többedmagával együtt, hazafias érzelmű, baráti társaságként kezdte hiánypótló, nemzet- és történelemtudat-erősítő tevékenységét. Majd 2008-ban Endresz György tábori pilóta és gyalogsági tiszt emléke előtt tisztelegve, aki Magyar Sándorral együtt az első magyar óceánrepülő volt, felvették az Endresz Csoport nevet, 2013-ban pedig egyesületté alakultak át. A házigazdák e jubileumokról a meghívott helyi és túlparti barátaikkal együtt, az Aranytál étteremben november 17-én megtartott ünnepélyes évváró vacsora keretében emlékeztek meg. A meglepetésekkel teli rendezvényen a felvidéki sajtóportálunk képviselhetette. Az örvendetes esemény első felében Arlett Tamás kivetített képek segítségével ecsetelte az Endresz Csoport Egyesület eddigi sokrétű munkáját, amely több fontos állomásáról, rendezvényéről médiacsaládunk is szívesen tudósított. Annál is inkább, mert azok szervezésébe pár észak-komáromi civil szervezet, így az Egy Jobb Komáromért Polgári Társulás, a Kárpátia Sport PT, a Felvidéki Értékkörzők, a Komáromi Szekeresgazdák Hagyományörző Egyesület is bekapcsolódott. A felvidéki társulások több képviselője jelen volt a jubileumi összejövetelen.

Közösségformáló erő kíván lenni a Femine Fortis

2023. november 18. – ma7.sk

Közgyűlést tartott a Femine Fortis – Erős Nők szervezet. A közgyűlésen tisztújításra is sor került. A szabadegyetem fő témája az esélyegyenlőség és az oktatási reform volt. Búcsón tartotta meg tisztújítással egybekötött közgyűlését a Femine Fortis – Erős Nők szervezet. A legutolsó közgyűlésre 5 évvel ezelőtt Léván került sor. A szervezet olyan közéletben tevékenykedő nőket egyesít, akik önkéntes alapon akarnak és tudnak tenni a jótékonykodás, az esélyegyenlőség, az oktatás- nevelés, a hivatalvezetés, illetve a családpolitika területén. A szervezet minden évben kiosztja a példaképdíjat, a díjazottak pedig büszkék arra, hogy példaképként szerepelhetnek a felvidéki nőtársaik előtt, és motiváltak arra, hogy tovább dolgozzanak a közéletben. A szervezet által megrendezett éves szabadegyetemet leginkább a Bethlen Alap támogatja. A Femine Fortis eredetileg a régi MKP mellett működő női tanácsadó-testületként jött létre, de időközben a fő profilú politikai szerepet igyekezett átadni a Szövetség nőtagozatának. A vezetőség a közgyűlésen egyetértett abban, pozitív lépés volt eltávolodni a pártpolitikától. Jelenleg leginkább a közösségekben szeretnének tevékenykedni, feltérképezni azokat a területeket, szervezeteket, amelyeket tehetséges és erős nők irányítanak. Hálózatot kívánnak létrehozni a felvidéki női vezetéssel működő szervezetek segítségével.

A politikai helyett szakmai választ kell adni energiakérdésben

2023. november 19. – ma7.sk

Az inflációt még nem sikerült megfékezni, az európai gazdaságot továbbra is recesszió fenyegeti, miközben az orosz–ukrán háború mellett már az izraeli–palesztin konfliktus is bonyolítja a kilábalást a válságból. Mindezek közepette mennyire sikerült a döntéshozóknak felvázolniuk az Európai Unió energetikai jövőképét? Vajon végképp el kell-e felejtenünk az



orosz földgázt? Erről is beszélgettünk dr. Élesztős Pál energiaügyi szakemberrel. Beszéltünk a felerősödött migráció okairól és arról is, hogy a terror és a humanitárius katasztrófa nyomán mekkora veszélyben van az öreg kontinens és Közép-Európa.



Orbán Viktor a MÁÉRT XXI. ülésén támogatásáról biztosította a VMSZ-t

2023. november 17. – PannonRTV

2024-ben és 2025-ben azonban vissza kell térni a növekedéshez és az erősítéshez, ennek pedig meg is lesznek a pénzügyi alapjai - húzta alá Orbán Viktor. A magyar kormány álláspontja, hogy amíg van etnikai alap, addig van jövője az erre épülő politikának is a Kárpát-medencében - jelentette ki Orbán Viktor a Magyar Állandó Értekezlet ülésén Budapesten. A Magyar Állandó Értekezlet ülésén a nemrégiben elhunyt Pásztor Istvánról is megemlékeztek. A VMSZ korábbi elnökéről Orbán Viktor azt mondta, ritkán találkozik az ember olyannal, aki a lehetetlenre vállalkozik és aztán sikerül neki. A magyar miniszterelnök kitért a jövőre is, és támogatásáról biztosította a Vajdasági Magyar Szövetséget, valamint sok sikert kívánt a soron következő választásokhoz is.

Dr. Pásztor Bálint: A Kárpát-medencei magyarság a vajdasági magyarság mögött áll

2023. november 17. – PannonRTV

Orbán Viktor helyzetjelentését követően zárt ajtók mögött zajlott az egyeztetés, amelyen a külhoni magyar politikusok beszámolóin volt a hangsúly. Dr. Pásztor Bálint a vajdasági magyar közösség utóbbi egy évét és a VMSZ terveit ismertette. A VMSZ megbízott elnöke a Szabadka-Szeged vasútvonal elindításáról, illetve a nemzeti tanácsokra vonatkozó törvényekről is beszélt. A politikus kiemelte, a magyar kormány és a külhoni magyar politikai vezetők is támogatásukról biztosították. Dr. Pásztor Bálint, megbízott elnök, VMSZ: „Nagyon jóleső érzés volt, hogy a teljes Kárpát-medencei magyarság most a VMSZ, illetve a vajdasági magyarság mögött áll, Orbán Viktor miniszterelnököt is ideértve. Orbán Viktor arról beszélt nyitóbeszédében, Pásztor Istvánról megemlékezve, édesapámról, hogy ritkán találkozik az ember olyannal, aki a lehetetlenre vállalkozik, és sikert ér el. Ez egy nagyon megerősítő jellegű mondat volt.”

A VMDK koalícióban indul a választásokon

2023. november 17. – Vajma.info

A bácskerezstúri székhelyű Együtt Vajdaságért (Zajedno za Vojvodinu) politikai párt és a Vajdasági Magyarok Demokratikus Közössége (VMDK) ma koalíciós megállapodást írt alá a választásokon való közös részvételről. A felek nevében a megállapodást Olena Papuga és Csonka Áron írta alá. A koalíciós lista neve Együtt Vajdaságért - Vajdasági Magyarok Demokratikus Közössége. Ez a politikai szövetség azért jött létre, mert a szerbiai parlamentben senki sem szentel akkora figyelmet Vajdaságra és az itt élő nemzeti közösségekre, illetve az



egész Szerb Köztársaságra, amennyit megérdemelne - áll a vajdasági koalíció tájékoztatási szolgálatának közleményében.

Kutatói tudásmegosztás - képzés a VM4K-ban

2023. november 17. – PannonRTV

A szabadkai intézmény partnerei a budapesti Három Királyfi Három Királyné Alapítvány és az erdélyi siménfalvi Ház A Holnapért Egyesület. Hogyan kérdezzünk? Mikor? Mit? Mennyit? – kutatói tudásmegosztás Szerbiában néven képzés kezdődött a Vajdasági Magyar Képző-, Kutató- és Kulturális Központban. A projekt az Erasmus+ program keretein belül valósul meg. A szabadkai VM4K-ban bemutatkoztak A trauma hege – a múlt tanulságai és megküzdési módok bemutatása című projekt résztvevői. A fő pályázó a budapesti Három Királyfi Három Királyné Alapítvány. Pálfay Erzsébet, alelnök, Három Királyfi Három Királyné Alapítvány, Budapest: „Hármas partnerségben nyertünk meg elsőként egy nemzetközi pályázatot az Erasmus plusznál. Ifjúsági, ifjúságsegítő téma lesz, mind a három partner megtalálta azt a lényegi felületet, ami előrevivő a saját társadalmukban, illetve a mindennapi munkájukban. Most először Szabadkára jöhettünk a VM4K vendéglátásában.”

Tartományi és anyaországi támogatásból sokan tudtak fejleszteni Torontálvásárhelyen

2023. november 17. – PannonRTV, Magyarso.rs

A Vajdasági Magyar Szövetség képviselői és jelöltjei meglátogattak néhány vállalkozót, majd egy mezőgazdasági fórumon beszélgettek a helyiekkel. Torontálvásárhelyen több olyan intézmény és magánvállalkozó, gazdálkodó van, aki az utóbbi években jelentős tartományi és anyaországi támogatásból tudott fejlesztéseket megvalósítani. Nyíregyházi István és Tímea fiatal mezőgazdasági termelők. Közel negyven hektár földet művelnek, a saját, régi eszközeikkel. Gazdaságuk fejlesztését a Tartományi Mezőgazdasági, Víz- és Erdőgazdálkodási Titkárság idei pályázatán megnyert támogatásból egy új, hatsoros vetőgép beszerzésével kezdték.

A magyar szórvány napjának vajdasági központi ünnepségét tartották Szilágyin

2023. november 19. – PannonRTV

A program a helyi Turul-szobor koszorúzásával kezdődött, majd alkalmi műsor zajlott Bölcsőnk – megerősített pillérek-örök partunk címmel. A magyar szórványt ünnepelték ma Szilágyin. A magyar szórvány napjának vajdasági központi ünnepségét tartották a nyugat-bácskai faluban. A megemlékezés a tavaly márciusban felavatott szilágyi Turul-szobor előtt kezdődött. Kurin István plébános áldása után a résztvevők elhelyezték az emlékezés virágait az első világháború áldozatainak szentelt emlékmű előtt. Az ünnepi műsor a helyi művelődési házban folytatódott, a himnusz hangjai után alkalmi műsor kezdődött, amelyet megelőzően a résztvevők egy perces néma csenddel emlékeztek Pásztor Istvánra.



Esterházy Jánost ábrázoló domborművet avattak Muzslyán

2023. november 19. – Vajma.info

A felvidéki Mátyusföldi Nagycsaládosok Egyesülete egy gróf Esterházy János emléktáblát ajándékozott a Don Bosco Családok Egyesületének, így szombaton leleplezték ezt a domborművet az Emmausz Fiúkollégium bejáratánál. Pásztor Csaba, a felvidéki egyesület elnöke, köszöntőjében elmondta, hogy Túri Török Tibor alkotása a Felvidék-Délvidék Baráti Társaság első valós jelképe. Az ünnepségen a Vajdasági Magyar Cserkészszövetség tagjai is részt vettek, fellépett a Cickafark énekcsoport, majd Elias Oholeidwarin verbita atya megszentelte a felavatott domborművet. Dr. Molnár Imre, felvidéki történész egy előadást is tartott Esterházy János életéről, aki Csehszlovákia legjelentősebb magyar politikusmártírja volt.

Huszadik délvidéki Háló-találkozó

2023. november 19. – Vajma.info

A nagybecskereki Diákotthonban tartották meg a Délvidéki Háló egyesület 20. régiós találkozóját, amelyre szép számban érkeztek az érdeklődők, 16 vajdasági településről mintegy 80-an jöttek el. Halmi Tibor, a Délvidéki Háló Egyesület elnöke elmondta, hogy 26 éve kezdte meg munkáját a Délvidéken a Háló mozgalom, azóta 256 rendezvényt szerveztek, 36 településen tartottak Háló-találkozókat, és ezeken a rendezvényeken 17,5 ezerre tehető a résztvevők száma. A jubileumi régiós Háló-találkozó előadója Klemm József nyugalmazott újságíró, író volt.



Stifter Ádám: a málenkij robot a teljes magyarságban elevenen él

2023. november 17. – Kárpátalja.ma

A 79 éve történt málenkij robot nemcsak a kárpátaljai, hanem a teljes magyarság történelmében elevenen él – mondta Stifter Ádám, Magyarország Külgazdasági és Külügyminisztériumának keleti kapcsolatok fejlesztéséért felelős helyettes államtitkára november 17-én Beregszászban a GULÁG–GUPVI-kutatók nemzetközi fórumán. Stifter Ádám elmondta, hogy 79 évvel ezelőtt kezdődtek meg Kárpátalján a tömeges elhurcolások. Kiemelte, hogy ez a tragédia nemcsak a kárpátaljai, hanem a teljes magyarság történelmét érinti. A helyettes államtitkár kifejtette, hogy Magyarországon később kezdődtek meg az elhurcolások, ahol a németek szintén érintettek voltak. Aláhúzta, hogy ezek a tragédiák nem csak Magyarországon és Kárpátalján történtek meg. Arra a kérdésre, hogy a magyar kormány számára miért fontos a málenkij robot emlékezete és feldolgozása, valamint az, hogy hétszáz ezer fogoly kartonját vásárolták vissza, Stifter Ádám a következőképp reagált: „Ez a magyar nemzetnek a történelme függetlenül attól, hogy Kárpátalján, az anyaországban vagy Délvidéken történtek. Az, hogy tisztában legyünk a történelmünkkel, azért is fontos, mert az a nemzet, amelyik nem ismeri a saját múltját, annak a jövője is kérdésessé válik.”



GULÁG-GUPVI Kutatók Nemzetközi Fóruma Beregszászban

2023. november 17. – Kárpátalja.ma, KISZo.net

Kutatás, tényfeltárás, emlékezetpolitika – ismét Beregszász adott helyet a GULÁG-GUPVI Kutatók Nemzetközi Fórumának. A nemzetközi tudományos emlékkonferenciát november 17-én az Európa-Magyar Házban szervezte meg a Szolyvai Emlékparkbizottság, a Kárpátaljai Magyar Művelődési Intézet és az Ungvári Nemzeti Egyetem Ukrán-Magyar Oktatási-Tudományos Intézetének (UNE UMOTI) Magyar Történelem és Európai Integráció Tanszéke. A program kezdetén dr. Tóth Mihály alkotmányjogász, az emlékkonferencia elnöke, a Szolyvai Emlékparkbizottság elnöke összegezte a bizottság elmúlt évi munkásságát. Kiemelte, hogy a vállalt kötelezettségeik közül – kegyeleti tevékenység, kutatás-ismeretterjesztés és rehabilitáció – kettőt sikeresen tudtak folytatni, ám a rehabilitációt 2023-ban sem sikerült elérni. Mint mondta, az ukrán állam a 79 évvel ezelőtti tragédia személyi jóvátételét ismét elutasította.

Az Emberi Méltóságért kitüntetésben részesült Orosz Ildikó

2023. november 17. – Kárpátalja.ma

Az Emberi Méltóságért kitüntetésben részesítette Orosz Ildikót, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF) elnökét az Emberi Méltóság Tanácsa. A Kárpátaljai Magyar Pedagógusszövetség vezetője kimagasló közéleti munkásságáért és a magyarság megőrzéséért tett bátor kiállásáért kapta meg a kitüntetést, melynek átadóünnepségére Budapesten került sor november 16-án. Lomnici Zoltán, az Emberi Méltóság Tanácsának elnöke köszöntötte a jelenlévőket, majd laudációjában elmondta, hogy nemzetrészeink közül a legnagyobb próbatételnek a kárpátaljai magyarság volt és van jelenleg is kitéve. „Ezért különlegesen kiemelendő Orosz Ildikó szerepe abban a küzdelemben, amit az elmúlt évtizedekben folytatott” – húzta alá Lomnici Zoltán. Kárpátalja magyarságának megmaradása kész csoda és óriási jelentősége van annak, hogy Orosz Ildikó már nagyon korán bekapcsolódott abba a munkába, amely képes akár több évszázadra is biztosítani a megmaradást.

Könyvbemutatót tartottak a beregszászi Ortutay-központban

2023. november 17. – Kárpátalja.ma

A beregszászi Ortutay Elemér Görögkatolikus Központ adott otthont november 16-án a Bendász-hagyatéksorozat negyedik kötetét bemutató rendezvénynek. Bendász István (1903–1991) görögkatolikus kanonok, egyháztörténész egész életében gyűjtötte a Munkácsi Egyházmegyére vonatkozó adatokat, számos tanulmányt írt az egyházmegye történetéről. Mintegy 10000 kötetes könyvtárat alakított ki otthonában, emellett jelentős irat-, újság- és fényképgyűjteménnyel rendelkezett. Munkásságát fia, Bendász Dániel folytatta tovább, aki ezt a jelentős családi örökséget 2019-ben átadta a Bendász István Görögkatolikus Könyvtár és Levéltár számára. Ezt tekintjük Bendász-hagyatéknak. Az elmúlt három évben a Bendász-könyvtár a hagyaték több anyagát is feldolgozta, és Bendász-hagyatéksorozat formájában megjelentette.



Tolerancia ukrán módra: csak délután öttől lehetne magyarul beszélni a magyar iskolákban

2023. november 18. – hirado.hu, M1

Rendelettel akarja meghatározni az ukrán kormány, hogy a kárpátaljai magyar iskolákban ezentúl csak délután 5 órától, a tanítási idő lejárta után beszélhetnek magyarul a tanárok és a diákok. Orbán Viktor miniszterelnök a Magyar Állandó Értekezlet ülésén sajnálatosnak nevezte, hogy a véres, honvédő háborút folytató Ukrajnának még mindig van elegendő figyelme arra, hogy a magyarokat vegzálja. Szomorúan indult az idei tanév a munkácsi II. Rákóczi Ferenc Középiskolában. Az évnyitón betiltották a magyar himnuszt, valamint tilos volt a magyar zászló és nemzeti színek használata is. Nem sokkal korábban a magyar igazgatót elbocsátották, helyére ukrán igazgatót és helyettest neveztek ki – idézte fel az M1 Híradója.

A sztálinizmus áldozataira emlékeztek Beregszászban

2023. november 18. – Karpat.in.ua, KISZo.net

A Pro Cultura Subcarpathica (PCS) civil szervezet, a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola (II. RF KMF), a Beregszászi Polgármesteri Hivatal és a történelmi egyházak idén is közösen emlékeztek meg a málenkij robot áldozatairól november 17-én. A kommunista elnyomás áldozatainak számát világszerte mintegy 100 millióra teszik, ebből Kelet-Közép-Európában egymillióan voltak érintettek, akiket börtönbe zártak, vallattak, megbélyegeztek, kínoztak, üldöztek, és akik kényszermunkatáborokban vagy kivégzés által veszítették életüket. Őket megfosztották a szabad cselekvés és választás lehetőségétől, s megnyomorították testileg-lelkileg egyaránt. Kárpátalja történelmében az egyik legnagyobb tragédia a málenkij robot, melynek ürügyén a rendelkezésre álló adatok alapján vidékünkéről több mint harmincezer személyt deportáltak szovjet munkatáborokba. A magyar és német nemzetiségű férfiak 1944. november 18-án indultak el a szolyvai gyűjtőtábor felé, amely körülményeiben már önmagában is megfelelt egy haláltábornak. Akik túléltek az ottani megpróbáltatásokat, azokat Sztarij Szamborig vezették, ahonnan marhaszállító vagonokban vitték őket a céltáborokba. Az elhurcoltak közül több mint tízezen soha nem tértek haza szeretteikhez.

Csendes koszorúzással emlékeztek a málenkij robot áldozatairól a Szolyvai Emlékparkban

2023. november 19. – Karpat.in.ua, Kárpátalja.ma

A Szolyvai Emlékpark bizottság szervezésében a kárpátaljai magyar érdekvédelmi szervezetek képviselői csöndes koszorúzást tartottak az 1944 novemberében a málenkij robotra elhurcolt magyar és német férfiakra emlékezve a Szolyván, az egykori gyűjtőtábor helyén kialakított emlékparkban. A rendezvénnyel a szovjet rezsim által ártatlanul elhurcolt és meggyilkolt emberekre emlékeztek. A rendezvény kiállítás is volt az Ukrajnát ért orosz agresszió megállítására, a béke mielőbbi helyreállítása és a kárpátaljai magyarság egysége mellett. Tóth Mihály, a Szolyvai Emlékparkbizottság elnöke arról számolt be, hogy kollégái áldozatos munkatársainak köszönhetően a park az egész év folyamán rendezett, csupán a több mint száz éves fák okoznak fejtörést. Szolyván mintegy hét ezer ember lelte halálát a tifusz, a kolera és az alultápláltság



miatt. Összesen hány kárpátaljai férfit hurcoltak el pontosan ma sem tudjuk. A kutatók a számukat 30 és 40 ezer közé teszik, akiknek egyharmada biztosan nem tért haza. A kutatás a magyar kormánynak köszönhetően új lendületet kapott, számolt be róla Dupka György.

Kárpátalja több településén is megemlékezett a KMKSZ a malenykij robot áldozatairól

2023. november 19. – Karpat.in.ua

A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség középszintű és alapszervezetei minden évben megemlékeznek a helyi magyar és német közösséget ért tragédiáról, a sztálini terror áldozatairól, akiknek egyetlen bűnük a nemzetiségi hovatartozásuk volt. A szövetség ungvári alapszervezete a Kálvária sírkeretben felállított emlékműnél rótt le kegyeletét az 1944-ben munkatáborokba elhurcolt magyar férfiak emléke előtt, akiket a kollektív bűnösség elve alapján meghurcoltak, fogolytáborokba vittek, majd embertelen körülmények között dolgoztattak, és akik közül több tízezren már soha nem térhettek haza családjukhoz. A rendelkezésre álló adatok alapján Kárpátaljáról több mint 30 ezer személyt deportáltak a „malenykij robot” ürügyén. A KMKSZ munkácsi alapszervezete is megemlékezett a málenkij robot áldozatairól. A résztvevők a háború miatt itt is csupán csendes főhajtás mellett helyezték el koszorúikat az 1944 novemberében Munkácsról elhurcolt és a szovjet munkatáborokban életüket vesztett magyar, valamint német férfiak neveit tartalmazó emléktáblánál, és a Matl Péter alkotta emlékműnél a Rákóczi-kastély udvarán.

Csak az hal meg, akit elfelejtenek – a málenkij robot áldozataira emlékeztek Jánosiban

2023. november 19. – Karpat.in.ua

A beregszászi járási Jánosiban is megemlékeztek a málenkij robot áldozatairól a sztálini lágerekbe elhurcoltak emlékművénél. A szervezést hagyományos a jánosi és a balazséri református, illetve görögkatolikus egyházközség vállalta. Az eseményen részt vett Egressy Miklós görögkatolikus parochus, Balázs Antal és Nagy Szabolcs református lelképásztorok, Bakos-Szabó Erzsébet, a község elöljárója, a KMKSZ Jánosi Alapszervezetének képviselői, illetve minden olyan helyi lakos, aki fontosnak érezte, hogy lerója tiszteletét az elhunytak emléke előtt.

Nem engedjük el egymás kezét!

2023. november 19. – KISZo.net

Interjú Dr. Csepeti Ádám stratégiai ügyek koordinációjáért felelős helyettes államtitkárral. A háború fellendülést hozott Kárpátalja gazdasági életében. A régió előkelő helyen áll Ukrajna megyéi között az áttelepült vállalkozások számát illetően. Ebben közrejátszik az is, hogy Kárpátalja továbbra is a legbiztonságosabb régió az országban, a béke szigetének szokták nevezni. Ez komoly potenciált jelent a külföldi befektetők és a megyével szomszédos országok számára. A politikai sűrűlódások ellenére a gazdasági kapcsolatok mindig is előremutatóak voltak Magyarország és Ukrajna között – többek között ezekről a témákról beszélgettünk Dr.



Csepeti Ádám, Magyarország Miniszterelnökségének stratégiai ügyek koordinációjáért felelős helyettes államtitkárával, aki kétnapos munkalátogatást tett Kárpátalján.

„Amiből mi élünk, az nem a pénz, hanem a bizalom”

2023. november 19. – KISZO.net

Már több mint 155 millió forinttal támogatták magyarországi civilek a 68. Kárpátaljai Sárkányok nevű, önálló területvédelmi zászlóaljat, valamint más olyan egységeket, amelyekben magyar nemzetiségű katonák harcolnak az orosz invázió ellen. A napokban személyesen juttatták el a tizedik segélycsomagot Ungvárra. A Kárpátaljai Sárkányellátó néven ismert kezdeményezés ezúttal több mint 26 millió forint értékben áramfejlesztőkkel, drónokkal, hőkamerákkal, töltőállomásokkal, titkosítással ellátott rádiókommunikációs eszközökkel, két garnitúra terepjáró gumiabronccsal, több tucat hegymászó zoknival és kesztyűvel látta el a fronton harcoló katonákat. A magyarországi civilek egy éve segítik a kárpátaljai katonákat, most az évforduló apropóján érkeztek ismét Ungvárra.



Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. november 17. – Kossuth Rádió

Csütörtökön a XII. Magyar Diaszpóra Tanács ülésével kezdődött a nemzetpolitikai nagyhét Budapesten, ma pedig a 21. alkalommal összehívott Magyar Állandó Értekezlet tanácskozásával folytatódott.

„A körülöttünk lévő világnak a szétcsúszásából fakadó kihívásaira a magyar együttműködés erősödésével tudjuk megadni a választ” - jelentette ki Orbán Viktor miniszterelnök a Magyar Állandó Értekezlet pénteki ülésén megtartott helyzetértékelő előadásában. „A mi válaszunk a szétcsúszásra az egység” - hangsúlyozta a kormányfő, aki azt javasolta, hogy a következő évek nemzetstratégiájának "veleje" az legyen, hogy miközben "szétcsúszik és dezintegrálódik körülöttünk a világ", a magyar együttműködés erősödik.

A miniszterelnök kiemelte: „Nem volt könnyű év az idei! Magyarország nem tudott többet vállalni, minthogy fenntartsa a külhoni magyarság támogatására létrehozott intézményeket és



programokat, de expanzióra nem volt lehetőség.” Műsorunk elején most részleteket hallhatnak Orbán Viktor miniszterelnök előadásából.

A Magyar Állandó Értekezlet zárónyilatkozatának aláírása után, sajtótájékoztatót tartott Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes és Potápi Árpád János nemzetpolitikáért felelős államtitkár. A Zárónyilatkozat aláírói a többi között üdvözlik a Nemzeti Virtuális Tér létrehozását, valamint a diaszpórából Magyarországra hazaköltözőket segítő Hazaváró Program elindítását. A további részletekről Semjén Zsolt miniszterelnök-helytestest Láncki Ágnes kérdezte.

Műsorunk második felében egy rövid összeállítást hallhatnak a diaszpórában élő magyarság szervezeteinek legmagasabb szintű egyeztető fórumáról. A Magyar Diaszpóra Tanács csütörtökön megtartott ülésének kávészünetében kértem mikrofon elé a most következő összeállítás interjúalanyait.

- WURST ERZSÉBET
- ZENNYESSY LÁSZLÓ
- SZENTHE ANNA

A legutolsó beszélgetés elkészülte után tartották meg a tisztújítást. Szenthe Annát ismét megválasztották további 4 évre a MDT Kanadai Regionális elnökének.

Műsorunk végén Potápi Árpád János nemzetpolitikáért felelős államtitkárt Láncki Ágnes kérdezte.

Határok nélkül

2023. november 18. – Kossuth Rádió

A székelyudvarhelyi Tomcsa Sándor Színház tervei szerint az egész idei évad az elmúlt 25 év ünnepléséről szól, a gálaműsor a Parasztopera előadása volt. Emellett egy, a negyedszázadot összefoglaló kiadvánnyal, illetve egy tárlattal is kényeztetik a velük ünneplő közönséget, mondja Nagy Pál. Az intézmény igazgatója úgy véli, a kulturális nagykövetségi szerep mellett a színháznak az is a feladata, hogy repertoárjában a klasszikus előadások rajongói, és a nagyon alternatív darabok kedvelői is találjanak kedvükre valót.



Barabás Éva marosvásárhelyi festő a kortárs képzőművészet egyik jelentős alkotója. Művészcsaládban született (1943-ban). Édesanyja Bortnyik Irén festő, édesapja Barabás István, a múlt század 30-as éveiben a híres Nagybányai Festőiskola tagja, később a marosvásárhelyi művészeti líceum egyik alapító művész-tanára volt. Barabás Éva főiskolai tanulmányait 1968-ban Kolozsváron végezte, majd a marosvásárhelyi művészeti iskola tanáraként dolgozott. Számos egyéni és csoportos kiállítása volt Erdélyben, Budapesten és Németországban is.

Művészetére az allegorikus kifejezésmód jellemző, ahogyan egy műkritikus fogalmazott: "álomszerű sejtelmesség, titokzatosság, időtlenség" lengi be a képeit, amelyek gyakran mitológiai, bibliai, történelmi, társadalmi témákból ihletődnek. Ilyen például a "József", a Szent László király emlékét idéző "Memento", a "Wittenberg 1517" című olajképe, vagy a „Madéfalvi veszedelem" című triptichonja, monumentális alkotása. Barabás Éva legutóbbi tárlatának a marosvásárhelyi Bernády Ház galériája adott otthont, két jeles évforduló: a művész születésnapja és alkotói pályájának 55. évfordulója alkalmából.

A sepsiszentgyörgyi Erdélyi Művészeti Központ tárlatai folyamatosan keresztmetszetet nyújtanak a kortárs képzőművészetből még akkor is, ha a kiállító művész ma már nem Erdélyben él és alkot, de a gyökerei mindenképpen idevezetnek. Hermann Levente gyermekkorában a marosvásárhelyi kombinát bűzös levegőjét szívta magába. Talán ez is nyomot hagyott festményein – mondják a hozzáértők.

Milyen a női beszéd? Egyáltalán van abban különbség, ahogy a nők és ahogy a férfiak használják a nyelvet? Vajon milyen sztereotípiák élnek társadalmunkban a női beszédéről? A kérdésekre Bárczi Zsófia, a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karának a dékánja kereste a választ a Kazinczy Napokon, Kassán.

Kárpát-medence

2023. november 19. – M1

“Ez A szlovák-magyar nyelvhatáron lévő kisiskolák fontos pillérei a magyar megmaradásnak Gömörben

A Gömöri-medence északi peremén, a Turóc-völgyében, Tornaljától északnyugatra, a szlovák-magyar nyelvhatáron fekszik Deresk. A falu feletti dombon álló Szent Mihály arkangyalnak szentelt római katolikus templomot már 1352-ben említik egy okiratban. A 18. század elején dúló pestisjárvány megtizedelte lakosságát, mindössze 15 család maradt a faluban, de a világháborúk is nyomot hagytak a településen. A 20. század politikai harcának nyomán a



magyarok mintegy egyötödét, közel 150 főt telepítettek ki Csehországba, de ennek ellenére túlnyomó magyar többségét napjainkig megőrizte.

RMDSZ Iskola Alapítvány – magyar oktatási program Balánbányán

A Hargita megye északkeleti szélén, a Keleti-Kárpátok központi részén elhelyezkedő Balánbánya ma már szórványtelepülésnek számít. A helyi előjárók és a pedagógusok mindent megtesznek azért, hogy a szülők magyar tagozatra írassák gyermekeiket, mert ez az egyik kulcsa a magyar megmaradásnak.

"Tiszta szívvel, csakis kézzel" – Koós Dezső délvidéki bőrműves

"Tiszta szívvel, csakis kézzel" - ez a délvidéki Koós Dezső népi bőrműves mottója, aki több mint hat éve kezdett ezzel a mesterséggel foglalkozni. Munkája során a tervezéstől a kivitelezésig kizárólag kézzel dolgozik, ügyessége és odaadása láthatóvá válik minden mozdulatában. A tradíciók életben tartása mellett mindig szeretne valami újat, egyedit létrehozni. Egyetemi tanulmányai alatt sajátította el a bőrözés rejtelmét. Azóta számos hazai és nemzetközi versenyen és kiállításon mutathatta meg tehetségét, legutóbb a népművészet és a közművelődés kategóriában Junior Prima Díjjal tüntették ki.

Erdővidéki közművelődési napok

„A nemes és önképző munkában egymáshoz szokott baráti frigyben felserdült ifjúság az a fundamentum, melyre egy-egy nemzet jövőjét fel lehet építeni.”- a Baróton született Gaál Mózes ifjúsági író, pedagógus gondolatai már az első, több mint harminc évvel ezelőtt megszervezett Erdővidéki Közművelődési Napok mottójaként hirdette a rendezvénysorozat célját. Nem volt ez másképp idén sem, amikor a kis székelyföldi tájegység több településén szerveztek változatos programokat.